

让城市变花园 为生活添色彩

观察

兰州新区

『美丽经济』一路生花

新甘肃·甘肃日报记者 文洁 王君洁

带着丝绒质感的“娜欧米”、仙气飘飘的“洛神”玫瑰、复古色调的“卡布奇诺”、文艺范儿十足的“紫霞仙子”……走进兰州新区现代农业示范园花卉产业基地4号大棚，五颜六色的玫瑰花竞相绽放，争奇斗艳。

花农手持剪刀，在智能温室采摘成熟的鲜花。去掉多余的叶片、修剪根部、固定花头……流水线上，工人正在对新鲜采摘的玫瑰进行包装。

“2020年6月智能温室投用，目前共建成45.42万平方米、6座文洛式智能温室用于花卉生产。3号智能温室建设面积18万平方米，是亚洲切花玫瑰种植单体面积最大的智能温室之一。这是4号大棚，占地12万平方米。”兰州新区农投集团花卉产业基地销售负责人张兆贤说。

智能温室全部采用荷兰最先进的技术，同步引进国外先进的文洛型智能温室、灌溉系统、补光系统等，采用精密传感器进行数据监测与收集，对温室内水、肥、气、热状况进行自动化控制，精准掌握每一株玫瑰的灌溉情况。

“就像打点滴一样，让每一株玫瑰都能充分吸收营养。”张兆贤说。

基地年产能达8500万枝，其中玫瑰占98%，是目前西北最大的鲜切玫瑰繁育基地。“目前有18个大量种植品种，50多个试验品种，全天候生产娜欧米、洛神等30余种鲜切玫瑰。娜欧米是基地的主推品种，花形大、花瓣厚实，具有香味。”张兆贤表示，依靠智能温室环境的可控性及无土栽培优势，产出的玫瑰花形正、花期长，在2021年全国第十届花卉博览会上，兰州新区自产的8个品种切花玫瑰斩获银奖和铜奖。

“欢迎大家来到我们的直播间，大家现在看到的鲜花都是农投集团自产的鲜花。我们从甘肃兰州新区发货……”在鲜切花包装现场，主播正在向直播间的粉丝们介绍不同的花卉。

新区农投集团通过自营直播的方式进行鲜切花销售，同时，采用“线上电商+线下花店+前置仓”模式逐步打开了国内市场。“甘肃本地市场份额占15%，其余都外销了，目前，鲜切花不仅畅销全国各地，还先后‘漂洋过海’，出口日本、韩国、新加坡等国外市场。”张兆贤介绍说。

张兆贤告诉记者，近几年家庭插花用户比重呈明显上升趋势，每年会增加30%左右。“以前鲜花总是被用于结婚、生日等特定的节日，现在鲜花变得更加日常，用途更加广泛，家庭插花的人数越来越多。”

走出温室，一箱箱打包好的鲜花正在被搬上冷链车，将通过陆运或是空运的方式发往全国各地，为生活添香增彩。

花卉产业基地还推出了“研学”体验活动。据不完全统计，今年来，已有两千余人来基地参观体验。有带着孩子体验草莓、蔬菜采摘乐趣的亲子团，也有观赏各色玫瑰的赏花团，还有来自省内其他地市的鲜花栽培学习交流人员。

在兰州新区，“美丽经济”一路生花。



兰州市民在一处蔷薇花墙前拍照。

本版摄影:新甘肃·甘肃日报记者 文洁

新甘肃·甘肃日报记者 文洁 王君洁

夏日，在兰州市安宁区黄河印象路，道路两旁一丛丛、一簇簇的蔷薇花随风摇曳；在天水北路、静宁路，高杆月季竞相争艳，姹紫嫣红的花朵红的似火、粉的如霞、黄的若金；在罗九公路，牡丹层层叠叠错落有致一路盛开，空气中弥漫着清香……

漫步在兰州城区街道，欣赏着姹紫嫣红的美景，市民、游客不禁纷纷感叹：鲜花，让这座城市增添了色彩，提升了颜值，多了几分温馨和浪漫。

花开金城 共赴一场浪漫

五月的兰州，大街小巷、街心花园、绿化带上，泡桐花开得清淡雅致，淡紫色的花朵团团簇簇、密密匝匝，略带甜味的幽幽香气随风飘散；槐花挂满枝头，一朵朵、一串串、一簇簇，阵阵香气沁人肺腑；一片片靓丽的月季、玫瑰、红王子锦带迎风盛开，姹紫嫣红，扮靓了金城兰州。

“兰州最美一条街”黄河印象路上，蔷薇花鲜艳夺目，花苞饱满，在夏日的阳光下五彩斑斓。

“浪漫的蔷薇花街，美丽的蔷薇花瀑，让人流连忘返！”花墙前，前来赏花的游客络绎不绝，时不时有市民放慢脚步，拍照留念，感受这份夏日浪漫。

市民王楠每天上下班都会经过这条开满鲜花的小路，不经意间，蔷薇花的甜香扑鼻而来。“家门口的路好美好，蔷薇花让楼下的小路变成了花的海洋，感觉很幸福。”

安宁区的银滩湿地公园，绿树成荫，野鸭、天鹅在水面起舞，在粉黛乱子草、蒲苇、藤本月季等植物的装点下，银滩湿地公园充满了生机和活力。

“这些年，兰州的变化特别大，不只是城市更绿了，不同的季节，不同的道路，还盛开着各式各样的鲜花，可谓是赏心悦目！”兰州市民王雪璐说。

城关区静宁路的紫薇、高杆月季；酒泉路的玉兰和高杆月季；七里河区兰工坪的樱花；安宁区东西路的碧桃、建宁路的四季玫瑰……

近年来，兰州市积极推进公园绿化植物整形修剪，突出立体造型、丰富层次色彩，因地制宜、彰显品质，着力打造花海、花谷、花境、花径、花雕、花坛、

花箱、花钵等各类园艺景观，初步形成了一园一景的城市公园特色。

兰州市林草局绿化科工作人员说：“2017年兰州市入围国家园林城市之后，兰州市林草局将鲜花与街道、花园结合，在色彩搭配上下功夫，通过栽种各色花卉、彩叶树，不断提升城市颜值，城市的色彩更加丰富了。”

据介绍，3至5月，兰州市主要开花树种有山桃、山杏、榆叶梅、贴梗海棠、紫斑牡丹、黄刺玫、野蔷薇、紫藤等；到了6月，红花刺槐、三桠绣线菊、水榆金木等植物将竞相开放；而在5至10月，藤本月季、丰花月季、怪柳等会让兰州色彩更加丰富，景色更美。

“口袋公园”带来甜蜜幸福

夏日的傍晚，在城关区新港城小区附近的小游园内，小朋友在家长的看护下，排队玩滑梯、摇摇马。

在安宁区金牛街附近的儿童友好空间，孩子们玩蹦床、跷跷板、滑梯、沙坑……到处充满了欢声笑语，孩子和大人一起享受着快乐时光。

在大砂坪佛慈大街东侧，工人们正忙着砌花池、栽种花苗树苗，做小游园最后的收尾工作。随着城市化进程的不断加快，人民生活水平的日益提升，“推窗见绿、出门进园”已经成为市民的普遍期待。

为此，利用边角地、破损地、零散街旁绿地、空白地等建造小游园，打造市民身边的微景观，改善居民生活环境，提高居民幸福感成为兰州市园林绿化工作的目标之一。

近年来，兰州市各级园林绿化部门积极开展“留白”“增绿”行动，打造“300米见绿、500米见园”的“绿色图斑”，除了综合公园、专类公园、社区公园，建在家门口、街头巷尾的“口袋公园”也为人们提供了更多近在咫尺、丰富多样的绿色好去处。

相关工作人员说：“通过各类颜色鲜艳的花卉和彩叶树的装点，兰州市园林绿化的质量提高了，居民生活环境好看了，幸福感提升了，一举多得。”

如今，兰州人家门口的小游园越来越多，也越来越美。在兰州市林草局日前公布的第二批口袋公园名录中，城关区24处，七里河区16处，安宁区31处，西固区14处，红古区2处，永登县8处，榆中县1处。

除此之外，兰州市近几年持续开展丰富多彩的花事活动，为城市增添色彩。

“什川古梨园历史悠久，有9000余株百年以上古梨树，梨树千姿百态，景象十分壮观。每年梨花

盛开的时候，我都会带着家人前往什川赏花。”回想起4月初在什川观赏梨花怒放的感受，兰州市民王洪伟仍沉浸其中。

安宁区仁寿山景区的桃花、皋兰什川的梨花、兰州植物园的郁金香和菊花、连城国家级自然保护区的杜鹃花……满足游人赏花需求的同时，也让城市的色彩更丰富，景色更美丽。

从我做起 共绘彩色金城

“每天进出小区，看到大门口花箱里自己栽种的牵牛花，心情特别舒畅！”在兰州市西固区西固城街道牌坊路社区春苑苑小区，“共享花园”里整齐的绿植、美丽的花卉吸引不少居民驻足。

今年初万物复苏之际，牌坊路社区创新打造“共享花园”，发动居民广泛参与；社区提供适宜栽种的花卉，参与居民自行栽植并负责后期养护。同时，社区链接优势资源，邀请专业园林养护老师进行技术培训，为居民讲解不同绿植的特点、作用、养护要点等种植知识。

社区充分发掘培养了一批养花能手，通过他们的带动作用，越来越多的居民开始认领“小花箱”，将“闲地”打造成“绿地”。如今，太阳花等时令花卉扎根于花箱中，成了花箱中的“颜值担当”。居民们又自发组织养护管理队，呵护家门口的“小花园”。

兰州市林草局园林绿化科工作人员说：“打造‘共享花园’可以增强居民的家园意识，调动市民群众参与社区绿地养护、环境美化的积极性，美化社区居住环境。”

今年4月，来自兰州大学的113名志愿者在五泉山公园参加了义务植树活动。

工作人员首先为大家介绍了全民义务植树的八种尽责形式，又为大家演示了春季抚育管护的技术要领。志愿者们通过中耕翻土、修剪病枝枯枝、清除垃圾落叶，对公园绿地植被进行抚育管护。同日，兰州植物园举办志愿服务活动。活动现场，志愿者们认真倾听技术人员讲解园林绿化小知识，分组对园内进行清洁打扫，经过大家的共同努力，园区更加干净整洁。

据了解，兰州市今年共开展63场公众义务植树活动，并依托兰州市全民义务植树网推进“黄河之滨也很美——爱金城·播新绿”项目、“黄河岸边忆乡愁——爱古树·爱金城”项目，鼓励市民参加网络募捐“云”种树、志愿认种认养等各类义务植树活动，树立绿化意识，美化自己的家园，共绘彩色金城。



兰州新区现代农业示范园花卉产业基地的工人正在包装刚修剪好的玫瑰花。



工人们将打包好的玫瑰花装上冷链车。

新甘肃·甘肃日报记者 文洁 王君洁

用鲜花装点生活，让平凡的日子充满诗意。

如今，越来越多的兰州市民喜欢购买鲜花，或送给自己，装扮点亮美好生活；或送给他人，为生活增添一抹色彩。

走在兰州的街头，随处可见鲜花售卖，街边的花店、路边的小摊，各色鲜花惹人喜爱。

在位于兰州市农民巷的西部花市，玫瑰花、百合、小雏菊随处可见，鲜切的、盆栽的品类繁多，芬芳烂漫，前来采购的市民络绎不绝。

“周末专门过来买些鲜花，给家里增添一些色彩和花香……看到鲜花，心情都愉快了。”市民周瑾挑选了玫瑰花和洋桔梗。

“老板，帮我包一束鲜花，花的种类不用太多，简单大方就好，包装也简洁一些……”市民王娜告诉记者，她约了好友见面，想带一束鲜花作为伴手礼，“女孩子都爱花，送一束鲜花，增加朋友见面的仪式感。”王娜说。

花店负责人与王娜进行简单沟通后，包了一束粉色的郁金香，一共30元钱，接过鲜花，王娜满意地离开了。

西部花市多家经营户表示，近几年购买鲜花的市民越来越多，很多市民时常会来买

一花一叶 装点美好生活



在家里摆放鲜花，装点美好生活。

一两束鲜花，装点家中或是办公室环境。

蓝天花艺店店员告诉记者，花市离兰州大学近，周末和节假日会有很多大学生来购买鲜花，他们更喜欢一些款式新颖的鲜花，比如各种新颖的玫瑰，或者不同种类的鲜花拼在一起。而年纪稍大的顾客一般会选择购买一种花材，购买百合、郁金香的比较更多。

采访中，记者了解到，为了一束心仪的花，买花者也是各用心思。一些顾客会在社交平台查找经验帖，跟着经验帖找口碑好的店铺，购买中意的鲜花；有的顾客则喜欢逐店对比价格、款式，挑选物美价廉的鲜花；有插花新手选择心仪的鲜花，在花店老板的指导下学习插花技巧；有的顾客和好友一起带着相机打卡拍照……

市民张静更喜欢在网上购买鲜花。她说，鲜花就像生活中的解药，是疲惫日子里最好的“治疗”。

“和同事一起拼花，可以多买几个品种，颜色也更丰富，最主要的是价格便宜。”百合、玫瑰、雪雪兰、洋牡丹、紫罗兰、洋甘菊以及不

同品种、不同颜色的百合花，是张静和同事经常购买的品种。

张静说，这些花好养，花期大约两周，放在办公室，好看的花朵搭配精致的花瓶，构成案头一道美丽的风景，淡淡的花香若有若无，工作起来心情也是美美的。

张静有时从云南的网店购买鲜花，有时选择兰州本地的网店。“品质好、价格低，直接送到家很方便。买花不仅为了装点生活，更是为了愉悦自己。”张静说。

为了方便购买者，兰州的一些花店推出了全年固定次数的居家鲜花配送服务。不远花房在2022年推出全年20次居家鲜花配送，花房主理人向羽告诉记者，店里推出居家鲜花配送业务后，这两年客户一直在增长，今年达到了70余位，其中有不少复购的老客户。

“居家花的花材，会根据季节变化而变化，我们一般都筛选市场上不太常见，比较小众、独特的花材，希望带给客户不一样的体验。”向羽说，为了能让顾客买得安心，我们在售后服务方面也下了很大的功夫。

一束鲜花可以扮靓房间，也可以温暖一个人的心灵。它为我们的生活增添了一份仪式感，也提醒我们，即使人生有风雨，也要像它们一样，努力绽放，为世界增添一份美好与温柔。